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) Nimeros naturales

A Los niimeros
' naturales se usan para
contar objetos, por ejemplo,

" las estrellas en el cielo. : ¥ W LA

En nuestro sistema de numeracion, | EEEE i

los niimeros se forman con diez cifras T .

P . org R ™
y, dado que en él es posible escribir JCENE— . ::q-.."i -.

- P T £ ... - ] L
nimeros grandes comodamente, S 3 E-_}
podemos contar, por ejemplo, \ E’E

cuantas estrellas hay
en el cielo.

&
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[
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|

iSabés mas de lo que creés!

1. Observa la imagen. ;Cuantas estrellas estimas que hay en ese cielo?

2. Preguntales a otros compafieros cuantas estimaron y anota esos nimeros.

3. Investiga en Internet cuantas estrellas hay en el cielo visible y escribf el
nimero. ;Es mayor o menor que el nimero de tu estimacion?

¥ or.smsavia.com AMPLIA TU MIRADA ;C6mo se puede estimar cuantas
estrellas hay en el cielo visible? Mird el video y averigualo.
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Paula esta leyendo una revista de Ciencias Naturales que compro su papa. Una
de las notas le [lam6 la atencidn.

Entre los seres vivos que habitan la Tierra, se
estiman actualmente cerca de ocho millones
setecientos cuarenta mil especies. De ellas, cer-
ca de 7.770.000 son animales. Hasta hoy solo
se conocen menos de dos millones de ellas. Al
parecer, solo conocemos una pequefia parte del
mundo que habitamos...

Escribi con palabras la cantidad de especies animales que habitan la Tierra.

Anota el nimero que corresponde a la cantidad de especies que se estima
que habitan la Tierra.

En parejas, decidan si con la informacién disponible es po- @ orsmsavia.com
sible saber cuantas especies alin no se conocen. Expliquen . PRACTICA

c6mo se dan cuenta y, si es posible, anoten el nimero y cémo . Ingresa a Savia digital
se escribe. - yrealiza la actividad de

escritura de nidmeros.

Exploren con un compafiero cual es el mayor nimero que
puede leerse en el visor de sus calculadoras. Escribanlo
con cifras y luego con palabras, es decir, cémo se lee.

HERRAMIENTAS
PARA APRENDER

Los nmeros naturales
| mayores de 999 se escriben
~con puntos para facilitar la

AT

| lectura.
Repitan la actividad con una calculadora cientifica y ano- } 17.500.000
ten qué diferencias encuentran respecto de las calculado- 4 N
ras comunes i millones miles
7.321.500.000

mil millones
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En el sistema solar, las distancias aproximadas de los planetas al Sol se expre-
san en millones de kilémetros.

PLANETA MERCURIO VENUS TIERRA MARTE  JUPITER SATURNO URANO NEPTUNO

Distancia al 108 228 778 1.430 2.870
Sol en km millones millones millones millones millones
La distancia aproximada Neptuno se encuentra La distancia de la Tierra
entre Mercurio y el Sol a 1.500.000.000 de al Sol es diez veces
es de cincuenta y ocho kilometros mas lejos menor que la distancia
millones de kilometros. que Urano. de Saturno al Sol.

Con lainformacién anterior, completa las distancias que faltan en la tabla. Lue-
go, explicale a tu compafiero como calculaste la distancia de la Tierra al Sol.

;Qué planeta esta mas cerca de la Tierra?
Expresa en nimeros las siguientes distancias.

DeJapitera Urano.

De la Tierra a Venus.

;Entre qué planetas consecutivos hay mayor distancia? Explica como te das
cuenta.

Mas alla del Sistema Solar, las distancias se miden en afios luz. Un afio luz
equivale aproximadamente a 9.460.730.000.000 km y es la distancia que
recorre la luz en un afio. En parejas, escriban cémo se lee ese nlimero y com-
paren sus resultados con los demas compafieros. ;Todos escribieron lo mismo?

Para representar los nimeros, a lo largo de la historia se desarrollaron diferentes sistemas de
numeracion. Cada sistema es un conjunto de reglas y signos.

En nuestro sistema de numeracion decimal, se puede escribir cualquier nimero natural
empleando los simbolos 0, 1, 2, 3, 4,5, 6,7, 8 y 9. Estos simbolos también se llaman cifras.
Algunos nombres son:

1.000.000: un millén 1.000.000.000: mil millones 1.000.000.000.000: un billén



e-sm.com.ar/ingentia_prima

Una mendocina participa en
historica revelacion sobre dinosaurios

Se trata de la Dra. Cecilia Apaldetti, que estudid al Ingentia prima, que seria
el gigante mas antiguo conocido hasta hoy.

vestigadora del Museo de Ciencias Natura-
les de la Universidad Nacional de San Juan'y

los dinosaurios gigantes. Se trata de la doc-
tora en Paleontologia Cecilia Apaldetti (36).
A la conclusién llegaron gracias al hallaz-
go de un f6sil en el yacimiento paleontolégico
sanjuanino de Balde de Leyes, en Marayes. A
la nueva especie la llamaron Ingentia prima,
atendiendo a la raiz de las palabras en latin.
Ingentia es gigante y concuerda con su tama-
fio colosal, y prima
es el gigante mas antiguo conocido hasta hoy.
“El gigantismo en los dinosaurios de por
si es un tema muy estudiado. Ningln animal
volvié a ser tan gigante como fueron ellos.
Nosotros sabemos a grandes rasgos que los
dinosaurios aparecieron en el Tridsico con
formas muy pequefias, y que a medida que
evolucionaron tendieron a ser gigantes. Que

Por Alejandra Adi
en el Jurasico aparecieron los primeros vy
que en el Cretacico eran todos gigantes. Lo
que sabiamos también era que habfan tarda-
do unos 50 millones de afios para cambiar
de bipedos a cuadripedos de 50 toneladas”,
resume grosso modo la doctora lo que era de
comun conocimiento. Al menos hasta ahora.

Los autores de la investigacion creen
que Ingentia prima llegé a tener una masa
corporal de unas 10 toneladas, que es como
el peso de 2 o 3 elefantes.

“Por eso vemos en Ingentia prima el
origen del gigantismo, los primeros pasos
para que mas de 100 millones de afios des-
pués llegaran a existir saurépodos de hasta
70 toneladas, como Argentinosaurus o Pa-
tagotitan, del Sur argentino”, explicaron.

Diario Uno, Mendoza, 10/7/2018
Disponible en: e-sm.com.ar/ingentia_prima
(fragmento adaptado).

REFLEXIONAR SOBRE LA FORMA. El copete es el parrafo previo a la nota.
;Qué funcién cumple en este caso?

REFLEXIONAR SOBRE EL CONTENIDO. Con la informacién de la noticia, jse
puede saber cuantos afios hay entre el perfodo en que vivié el Ingentia pri-
may el actual?

INTERPRETAR Y RELACIONAR. En el texto aparecen algunos nimeros subra-
yados. Anota los nimeros y escribi como se leen.

BUSCAR INFORMACION. Investigd cuanto durd el periodo Tridsico, hace
cuanto sucedié y a qué era geolbgica pertenecio.
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Completa la tabla segln las indicaciones.
Anterior  +10.000.000  + 10.000.000

=1 1 TN NA T T

10.254 < a D

1.000.000
=

Compara la tabla con la de tu compafiero. ;Los dos anotaron los ;

mismos nimeros? Si alguno se equivocé, corrijanse. MEJORA TU MUNDO
Trabajar colaborativamente |
permite avanzar en el [
aprendizaje de cada
miembro del equipo.

Explica como te diste cuenta de cual es el anterior de 1.000.000. Corregir las actividades
en parejas o en pequefios |
grupos es una buena forma
de revisar si existen otras
formas de resolver que no

Pedile a tu compafero que escriba dos nimeros de seis cifras  se te habfan ocurrido.

en las columnas sombreadas. Luego, completa la tabla segliin las = Ademas, podés compartir

indicaciones. la forma en que pensaste

- 1.000 +100.000 +100 l0s problemas y eso pfede

ayudar a otros compafieros

AR SEERERERERN a tener nuevas estrategias.

/Qué nimeros te costé mas ubicar? ;Por qué? Explica la estrate-
gia que usaste.

En 7.305.112
el valor del 3 es

Leé lo que dice Marcos y escribi cual es el valor posicional de la 300.000.

cifra 3 en cada namero.

1.408.305

1.263.481

30.209.184

3.965.124.005




En parejas, completen las siguientes descomposiciones.

x10+7

POO.418=1 | | I1x1000+ | | {x10/+8
251.067 = 2 x +5x +
34.413.084 = 34 x + 4 %

+13 x + 84

156.423.015=156x +42 x

+1 | 1 x1.000[+15

Escribi el nimero que se obtiene a partir de las siguientes des-
composiciones.

25x1.000 +8 x100 + 37 =

12 x1.000.000+5%x100+8 =

76 x10.000+5x1.000+64x10+1=

9 x100.000 +99 x1.000 +1.000 =

Proponé dos maneras diferentes de descomponer los siguientes
ndmeros.
83.100.214

923.042

1.001.015

Al terminar, puedo
verificar con la
calculadora.

alo,

/Z.‘/_‘-.///}-; CR Iy
’

MI GLOSARIO

Elegi cual de las
siguientes definiciones
de descomponer es la
que usamos en estas
actividades.

O Hacer que se resienta la
salud de una persona.

O Estropear un
mecanismo o aparato.

(O Separar las partes que
conforman un conjunto
o un todo.

O Hacer que una sustancia
animal o vegetal se
deshaga o entre en
estado de putrefaccion.
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El nOmero tiene tres
cifras: el 1,el 3 yel 5.
El 3 es el de mayor
valory el 1 vale 10.

Observa las pistas que le dio Luz a Valentin
para que adivine un nmero.

a Es el 315.

Elegi un namero de seis cifras y escribf pistas referidas al valor posicional
de sus cifras, para que tu compafiero lo adivine.

Intercambia las pistas y adivina el ndmero que pens6 tu compafiero. jLo
lograste? jTe resulté facil o dificil? ;Por qué?

Resolvé mentalmente las siguientes cuentas.

1.000.000 +1.000.000 +10.000 +10.000 +10.000 +100 +1+1=

10.000.000 + 10.000.000 + 100.000 + 100 +100+100+10+ 10 =

16.000.800 - 14.000.600 =

1.573.000 - 1.273.000 =

4.761.000 - 1.650.000 =

1.001.000 - 1.030 =

Los nimeros naturales pueden descomponerse en sumas y multiplicaciones usando la unidad
seguida de ceros. Ademas, es posible descomponerlos de distintas maneras teniendo en cuenta
el valor posicional de cada una de sus cifras. Por ejemplo:

3.500.470 =3 x1.000.000 + 5 x 100.000 + 4 x 100 + 7 x 10

3.500.470 = 35 x 100.000 + 47 x 10
Como en cada descomposicién intervienen sumas y multiplicaciones, se denomina
descomposicion aditiva y multiplicativa de un nimero.



En el sistema de numeracién egipcio, los nimeros se escriben sumando los
valores de los simbolos que los forman. Por ejemplo:

g%ﬁééééi%@@@ i I

Completa la tabla con el valor de cada simbolo.

ol | 8|4 | ¥

Escribf los siguientes nimeros en nuestro sistema de numeracion.

WY ALLLL LL nnnnn -
A 889 111111 o091 -
W89t on -

De acuerdo a lo que hiciste en las dos actividades anteriores, respondé las
siguientes preguntas:
;Es importante la posicién que ocupa cada simbolo? ;Por qué?

;Coémo representaban el cero los egipcios? jPor qué?

JEl sistema egipcio es decimal? ;Por qué?
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En una excursién, Ariel descubri6 que el Obelisco tiene unos tallados en sus
caras laterales donde se pueden leer algunas fechas escritas en nimeros ro-
manos. Tomé nota de ellas y busco sus correspondientes escrituras en nuestro

-

sistema de numeracion. Con esa informacion, completa la tabla. "‘: >
~
SiMBOLO  Lx XC CD DCC cM MDbCC 0 oxIX X MDLXXX
2 19 23 1.580
VALOR
MDXXXVI ~ MDCCCLXXX
1.536 1.880

Completa las reglas que hay que seguir para escribir los nimeros romanos.

1. A cada sigho corresponde un Unico valor. &

2. Solo los signos |, X, Cy M pueden repetirsehasta  veces seguidas.

3. Un signo escrito inmediatamenteala  de otro de igual o mayor
valor, le suma su valor.

4. Los signos |, X y C colocados inmediatamente a la izquierda de otro de mayor valor,

le sy valor. Solo puede anteponerse:
lavVyaX XalLyacC CabyaM
5. Sobre el nUmero se puede agregar una raya horizontal. De este modo, queda
multiplicado por mil tantas veces como rayas horizontales se coloquen sobre ellos.
Por ejemplo:
VI=6.000 IX= = 10.000.000

Respondé las siguientes preguntas:
:Es importante el orden en que se escribe cada simbolo? ;Por qué?

El sistema romano es decimal? ;Por qué?

A diferencia de nuestro sistema de numeracién actual, los sistemas de numeracion egipcio y
romano no son posicionales. Por ejemplo, en el nidmero 4.240 de nuestro sistema decimal, el
primer 4 representa el valor 4.000 y el segundo, el 40. En cambio, en el egipcio y el romano

esto no sucede:
Egipcio Romano

AR et

En estos sistemas, escribir nimeros grandes y hacer cuentas con ellos resulta incémodo.



Completa la tabla usando la informacién disponible.

DISTANCIAS EN KILOMETROS EN METROS
De la casa de Julia a la esquina mas cercana 25
De la puerta del colegio a la entrada del club 500
De la casa de Julia al parque 1
De Buenos Aires a Rosario 297.000
De la Tierra a la Luna 384.400

Elegi una de estas preguntas y explicale a tu compafiero cémo responderla.
;Como calculas la distancia en metros cuando la informacién esta expresa-
da en kilometros?

:Cémo calculas la distancia en kilémetros cuando la informacion esta ex-

presada en metros?
HERRAMIENTAS
PARA APRENDER

En Matematica, es muy

| importante justificar como
:Es cierto que una distancia de 650.000 metros es ma- | sepens6y resolvié un
yor que otra de 649 kilémetros? Explica por qué. ~ problema. Puede suceder
que, por alguna casualidad,
la solucién a un problema sea
correcta, pero la justificacion
no. En otras ocasiones, puede
suceder que una justificacion
| sea parcialmente correcta,
:Es correcta la justificacién que da Mica? Si hay algln  es decir, esté incompleta o le
error o si estd incompleta, corregila y reescribi su afir- falten argumentos. En esos
macion para que la justificacion sea correcta. | casos, hay que revisar

y corregir lo que haga falta.

Leé lo que escribié Mica y respondé en tu carpeta.

Una distancia de 650.000 metros es mayor que otra de
649 kilbmetros porque 650 es mas grande que 649.

Algunos sistemas de unidades, como el sistema métrico, son también sistemas decimales.

Es decir, los maltiplos y submiltiplos de sus unidades bésicas, como el metro, pueden obtenerse
multiplicando o dividiendo por 10, 100, 1.000.

Por ejemplo, multiplicando por 10 es posible convertir unidades de decametros (dam) a
hectometros (hm); o dividiendo por 10, convertir de centimetros (cm) a decimetros (dm).

Algunas equivalencias son:
1m=10dm 1km =1.000 m

1m=100cm 1hm=100m
1m=1.000 mm 1dam =10 m



El lenguaje de las computadoras

Las primeras computadoras, en la segunda mitad del siglo pasado, eran muy
diferentes a las que conocés hoy. Pero hay algo que, de un modo u otro, aln se
mantiene: el lenguaje especifico que usan, conocido como sistema binario.

En nuestro sistema de numeracién decimal se usan diez digitos (o simbo-
los), en cambio, en el binario se usan solo dos que, en general, sonel Oy el 1.
Un bit o digito binario representa uno de esos dos valores: 0 o 1.

Para comprender como se forman podemos usar un ejemplo con ldmparas
para capturar la idea del bit a partir del apagado (0) o encendido (1).

v ¥

0 1

Es posible hallar una correspondencia con los nimeros de nuestro sistema
decimal: por ejemplo, armando una lista ordenada de todos los nimeros que
pueden formarse combinando los digitos del sistema binario.

Veamos un ejemplo. El O es el menor nimero que puede formarse con los
digitos Oy 1y equivale al O decimal. Su siguiente, el 1 binario, también equi-
vale al 1 decimal. Pero para el siguiente de 1, ya no alcanza una sola cifra,
se necesitan dos: es decir, el 10 binario, equivale al 2 decimal. El 11, al 3 y
el 100 al 4. Asi, es posible hallar una correspondencia entre los nimeros de
cada sistema.

Veamos algunos ejemplos con las ldmparas y como resulta su codificacion.

vYYY || 9V

Representa al nUmero O de Representa al nimero 5 de
nuestro sistema decimal. huestro sistema decimal.

1. En parejas, a partir de los ejemplos anteriores, indiquen a qué nimero bi-
nario y decimal representa la siguiente secuencia de lamparas encendidas
y apagadas.

A A AR A

2. Con estos ejemplos, jes posible representar el nimero 167




Sistema decimal y binario

Como ya vimos, los nimeros que representamos en el sistema decimal tie-
nen una representacién equivalente en el sistema binario. Por ejemplo:

YUYV -0 TYYY-e

L R N
@@3@;2 t@*@=10 0010 = 2 1010 = 10
@@tt =3 t@tﬁ =11 0011 =3 1011 =11
SBgs - §EG-n |t e
@t @t =5 tt@& =13 0110 = 6 1110 = 14
@tt@:é) ttt@:llr 0111 =7 1111 =15
PeeY-.; 9999-s

En el sistema binario, se usan dos digitos (0 y 1) y, al igual que sucede en
nuestro sistema de numeracién decimal, las cifras adquieren un valor seg(n
la posicién que ocupan. Por eso, el sistema binario también es posicional.
Veamos qué sucede con el nimero 16 en el sistema binario.

Por ejemplo, el mayor nimero con 4 cifras que se puede armar en sistema
decimal es el 9.999. ;Cual es el siguiente? Pues el 10.000, es decir, se nece-
sita una posicién mas para anotarlo.

En sistema binario sucede algo parecido. El 15 decimal es el nimero 1111
en binario y es el mayor nimero que puede formarse con los digitos O y 1,
ocupando solo cuatro posiciones. ;Cual es el siguiente? Pues habra de ser el
10000, es decir, el menor nimero que se obtiene ocupando, ahora, las cinco
posiciones. Por lo tanto, 16 decimal en binario se escribe 10000.

1. ;Como te das cuenta de qué nimero es mayor en sistema binario?

2. En las computadoras, los colores también tienen una representacién y codi-
ficacién numérica. Investiguen qué es un pixely qué es la codificacién RGB.

3. En un cuaderno, comiencen a armar el glosario colaborativo que irdn com-

pletando a medida que avancen con el libro. Pueden copiarlo también en un

afiche y pegarlo en la pared del aula o compartirlo en el foro.

a. Revisen las palabras en negrita que aparecen en esta pagina y la anterior,
y busquen su significado.

b. Compartan lo que encontraron y, entre todos, elijan un significado para
cada palabray cépienlo en el glosario colaborativo.
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¢Qué aprendi?

1. Completa el organizador gréfico con lo que aprendiste en esta unidad.

(- se escriben en NOmeros naturales

{ ) —

Sistema de numera- Otros sistemas de

cidn decimal numeracion
| | En nuestro sistema de
numeracion, se escriben

Se vsan para

es posicional por ejemplo por ejemplo

\l, J, conlascifras

Es importante la posicion
que ocupan las cifras en el
nomero.

Algunos humeros se leen:
Por ejemplo, con las cifras 1.000.000 : un millon

1.000.000.000:

y _ se pueden

formar dos nUmeros distin- 1.000.000.000.000 :

tos:

Vv Suunidad basicaesel |
] L. Sus moltiplos y submultiplos se pue-
CS'Stema metrico W > den obtener multiplicando y dividiendo

por , 0

2. Compara tu organizador con el de otros compaferos. ;Coinciden? ;En qué se diferencian?

3. @ crsmsavia.com Escribi un parrafo donde expliques las diferencias entre algunos siste-
mas de numeracién y compartilo con tus compafieros en el foro de la unidad.

4. Revisa los cuatro nimeros que escribiste en la actividad 2 de la pagina 7.
a. jEstan bien escritos? Si no es asi, reescribilos.
b. Ordenalos de menor a mayor.
¢. Escribf una descomposicién de cada uno de ellos.

ﬁ IHLEITIVYSSEEWY Qué es lo que mas te gusta de la astronomia? ;Sobré qué otro tema
que involucre ndmeros grandes te gustaria investigar?




2
g x|

Me pongo a prueba

1. Resolvé mentalmente estos calculos.

a. 1.000.000 + 10.000 =
b. 21.000.000 + 2.100.000 =
¢. 50.000.400 -15.000.300 =

2. Escribi cual es el valor de la cifra 7 en

cada namero.
a. 27.203.121:
b. 745.002:
€. 14.000.00.147:
d. 56.804.007.000.212:

3. Marca todos los calculos que dan por re-

sultado 41.235.680. Luego, verifica tus
respuestas con la calculadora.

(O 41x1.000.000 + 235 x 1.000 + 68
(O 412 x100.000 + 356 x 100 + 8 x 10
(O 412x100.000 +35 x 1.000 + 68 x 10
(O 41x1.000.000 +23 x10.000 + 568

4. Marca las descomposiciones correctas de

cada nimero.

a. 1.250

O 125x10

(O 10 x 10 + 250

(O 12x100+5x 10
(O 100 x 10 + 25 x 10
(O 1.000 + 25 x 100

b. 100.348

() 10 x1.000 + 34 x 10 + 8

(O 10 x 10.000 + 34 x 10 + 8

() 100 x 1.000 + 34 x 100 + 8

() 1x100.000 +3 x 100 + 40 x 10 + 8
O 100 x100.000 +3x1.00 + 40 x 10 + 8

5. Completa las siguientes descomposiciones.

a. 718.020 = 71 x +
802 x
b. 308.004 = 3 x
8 x
€. 15.250.080 =
x 10

x 10.000 +

6. Escribilos nimeros de la actividad 4 usan-

do el sistema de numeracion romano.
a. 1.250 =
h. 100.348 =

7. Escribi los nimeros de la actividad 4

usando el sistema de numeracién egipcio.
a. 1.250 =
b. 100.348 =

8. Rodea con color el nimero mayor. Luego,

ordena todos de menor a mayor.
a. 102.356 y 1.002.349

b. DCCXXXIy CMXXV

¢ Llanllly e

9. Completa las equivalencias.

a.125km=____ m
b.1.348km=___  m
c.15.000cm=_____"'m

10. @ or.smsavia.com VALORA LO APRENDIDO

Realizd mas actividades de autoevaluacion
para poner a prueba tus conocimientos.
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